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福建上杭一中05-06学年度第二学期高二期中化学考试（附答案）

本试卷分第I卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分.共8页.

满分100分.考试时间90分钟

第I卷  (选择题，共44分)

可能用到的相对原子质量：H—1 C—12 O—16 

一、选择题(本题包括２２小题，每小题２分，共４４分。每小题只有一个选项符合题意。)
1、居室空气污染的主要来源之一是人们使用的装饰材料、胶合板、内墙涂料会释放出一种刺激性气味气体。该气体是 (     )

A.甲烷   
    
B.  甲醛           C.氨气


   D.二氧化硫

2、下列对于淀粉和纤维素的叙述中，正确的是(     )

A.互为同分异构体                        B.化学性质完全相同

C.碳、氢、氧元素的质量比完全相同        D.结构相同
3、下列说法中错误的是：(     )

①化学性质相似的有机物是同系物

②分子组成相差一个或几个CH2原子团的有机物是同系物

③若烃中碳、氢元素的质量分数相同，它们必定是同系物

④互为同分异构体的两种有机物的物理性质有差别，但化学性质必定相似

A.①②③④      B.只有②③       C.只有③④      D.只有①②③
4、可用于区别苯酚、乙醇、氢氧化钠、硝酸银、硫氰化钾五种溶液的试剂是

    A.浓溴水     B.石蕊试剂     C.FeCl3溶液     D.KMnO4溶液
5、某些芳香族化合物的分子式均为C7H8O，其中与FeCl3溶液混合后，显紫色和不显紫色的种类分别为 (     )    

A.2种和1种         B.2种和3种         C.3种和2种         D.3种和1种

[image: image1.wmf]2

6、 六苯乙烷为白色固体，其结构表示如图：

下列有关说法中不正确的是：(     )
A.它是一种芳香烃，易溶于乙醚中

B.它的分子式为C38H30，是非极性分子

C.它的一氯代物只有一种          

D.在同一平面上的碳原子最多有14个
7、下列有关实验内容的叙述正确的是 （     ） 
A.苯酚沾到皮肤上应立即用清水洗涤
B.用溴水可区分甲苯、苯、四氯化碳
C.乙醇中混有少量乙酸可用加入生石灰再蒸馏的方法提纯
D.银镜反应实验后附有银的试管可用稀H2SO4清洗

8、常见的有机反应类型有：①取代反应　②加成反应　③消去反应　④酯化反应　⑤加聚反应　⑥氧化反应 ⑦还原反应，其中可能在有机物分子中重新生成羟基的反应类型有(     )
A.①②③④　　　 　　         B.①②⑥⑦

C.⑤⑥⑦　　　　　           D.③④⑤⑥

9、实验室制乙酸乙酯1毫升后，沿器壁加入石蕊试液0.5毫升，这时石蕊试液将存在于饱和碳酸钠溶液层与乙酸乙酯之间(整个过程不振荡试管)，下列各项对可能出现的现象的描述，正确的是（    ）
A.石蕊层仍为紫色，有机层无色

B.石蕊层有两层，上层紫色，下层蓝色
C.石蕊层颜色为三层环，由上而下是蓝、紫、红
D.石蕊层颜色为三层环，由上而下是红 、紫、蓝
10、2005年诺贝尔化学奖授予在“烯烃复分解反应”研究方面作出贡献的三位科学家。“烯烃复分解反应”是指在金属钼、钌等催化剂的作用下，碳碳双键断裂并重新组合的过程。如两分子烯烃RCH=CHR′用上述催化剂作用会生成两种新的烯烃RCH=CHR和R′CH=CHR′。则由CH
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和CH
[image: image4.wmf]2

=C(CH3)2发生“烯烃复分解反应”，生成新烯烃种类为(     )
A.2种            B.3种           C.4种        D.5种
11、有机物分子中原子间（或原子与原子团间）的相互影响会导致物质化学性质的不同。下列各项的事实能说明上述观点的是 (     )

A.甲醛和甲酸都能发生银镜反应       B.乙烯能发生加成反应，而乙烷不能发生加成反应

C.苯与溴水不可反应，而甲苯与溴反应则需要加铁屑   D.苯酚能与氢氧化钠反应，而乙醇不能

[image: image28.png]CHlz-G—Ci=Cly
CHg



[image: image29.png]


12、下列有机分子中，所有的原子不可能处在同一平面的是（　   ）
A、CH2＝CH－CN

B、CH2＝CH－CH＝CH2  C、             D、
13、甲醛、乙醛、丙醛组成的混合物中，氢元素的质量分数为9％，则氧元素的质量分数为 

A.37％       B.16％        C.6％        D.不能确定

14、有机物① CH2OH(CHOH)4CHO   ② CH3CH2CH2OH    ③ CH2＝CH－CH2OH

④ CH2＝CH－COOCH3    ⑤ CH2＝CH－COOH  中，既能发生加成反应、酯化反应，又能发生氧化反应的是（      ）

A. ①③⑤      B.②④       C.③⑤       D.①③
15、 尼泊金甲酯可在化妆品中作防腐剂。结构简式为

       [image: image5.png]



下列说法中不正确的是 （    ）
A.该物质属于芳香烃




B.该物质的分子式为C8H8O3
C.该物质能够和FeCl3反应，使溶液呈紫色

D.在一定条件下，1 mol该物质最多能和2 mol NaOH反应
16、当下列各组物质的总物质的量不变时，使各组分以任意比混合后充分燃烧，消耗氧气的量和生成CO2的物质的量不变的是（       ）

A.乙烯、乙醇、乙醛                      B.乙炔、乙醛、乙二醇

C.甲烷、甲醇、乙酸                      D.甲烷、甲酸甲酯、丙二酸

17、橙花醛是一种香料，结构简式为：(CH3)2C=CHCH2CH2C(CH3)=CHCHO。下列说法正确的是（    ）
A.橙花醛不可以与溴发生加成反应               B.橙花醛可以发生银镜反应
C.1mol橙花醛最多可以与2mol氢气发生加成反应    D.橙花醛是乙烯的同系物

18、取a g某物质A，在氧气中完全燃烧，使燃烧产物跟足量过氧化钠反应，反应后固体的质量增加了b g。若b= a，则A不可能为(     )

A.H2


B.CO


C.C12H22O11
　  D.C6H12O6
19、某一烃分子中有一个由C－C键构成的六元环，有一个C＝C键，还有一个C≡C键，则能满足上述条件的烃的分子式可能是（    ）

A.C8H10

 B.C10H16
     C.C12H22

   D.C14H22
20、验证某有机物是由C、H、O三种元素组成的烃的衍生物，应完成的实验内容是（ ）

A.测定它的碳、氢元素的质量比           

B. 只要证明它完全燃烧后产物有H2O和CO2
C.测定其产物中H2O和CO2的比值     

D. 测定该试样质量及试样完全燃烧后各产物的质量
21、某烃能使溴水和酸性高锰酸钾褪色，1mol该烃能与1mol溴完全反应，生成的产物为 1，2--二溴-2-甲基丁烷，该烃是：
[image: image6.png]A.CH=C-CH=CH, B.CH~C=CH-CH,
CH, CH,
C.CH,=CH-GH-CH; D.CH,~CH,~G=CH,

CH, CH,




22、有碳原子数相同的烯烃、炔烃混合气aL，完全燃烧后生成bL 
[image: image7.wmf]2

CO

和cL水蒸气（温度、压强与原混合气相同），若a∶b∶c＝3∶6∶4，则下列叙述中正确的是（  　）
A.原混合气为体积比是1∶1的丙烯和丙炔     B.原混合气为任意体积比的乙烯和乙炔
C.原混合气为体积比为2∶1的丁烯和丁炔     D.原混合气为体积比为1∶2的乙烯和乙炔

第II卷（满分56分）

二.填空（共47分）

23、（8分）（1）以下有些结构简式，书写得不规范、不正确，请在它们后面打一个√或×号，并把你认为正确的写法写在后面。（注意：如果原式是允许的、正确的，而你却打了×号，则要倒扣1分。每题1分）

乙酸乙酯：CH3COOC2H5                                         ；

已二醛：HOC(CH2)4CHO                                   ；

TNT：[image: image8.png]N,O

NO.

CH

NO.



                                ；
丙三醇：(HOCH2)2 CHOH                                  ；
24、（10分）某有机物A的结构简式见右图：[image: image9.png]



（1）某同学对其可能具有的化学性质进行了如下预测，其中错误的是　              。

①可以使酸性高锰酸钾溶液褪色


②可以和NaOH溶液反应

③在一定条件下可以和乙酸发生反应

④在一定条件下可以发生消去反应

⑤在一定条件下可以和新制Cu(OH)2反应     ⑥遇FeCl3溶液可以发生显色反应

（2）该有机物的同分异构体甚多，其中有一类可以用 
[image: image10.wmf]Y
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 通式表示（其中X、Y均不为氢），试写出其中符合上述通式且能发生银镜反应的三种物质的结构简式：

__________________，____________　，___________________；
25、（15分）某课外小组设计的实验室制取乙酸乙酯的装置如图所示，A中放有浓硫酸，B中放有乙醇、无水醋酸钠，D中放有饱和碳酸钠溶液。

[image: image11.png]



已知：①无水氯化钙可与乙醇形成难溶于水的CaCl2·6C2H5OH  

②有关有机物的沸点：
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请回答：

（1）浓硫酸的作用___           ____；若用同位素18O示踪法确定反应产物水分子中氧原子的提供者(设18O在CH3CH218OH)，写出能表示18O位置的化学方程式__________________________________________________________________________；

（2）球形干燥管C的作用是___          ____。若反应前向D中加入几滴酚酞，溶液呈红色，产生此现象的原因是（用离子方程式表示）________________；反应结束后D中的现象是________________。

（3）从D中分离出的乙酸乙酯中常含有一定量的乙醇、乙醚和水，应先加入无水氯化钙，分离出___     ____；再加入（此空从下列选项中选择）____   _____；然后进行蒸馏，收集77℃左右的馏分，以得到较纯净的乙酸乙酯。

A.氢氧化钠

B.碱石灰     C.无水硫酸钠

D.生石灰
26、（14分）下列是A、B、C、D、E、F、G、H及丙二酸（HOOCCH2COOH）间转化反应的关系图。A是一种链状羧酸，分子式为C3H4O2；F中含有由七个原子构成的环；H是一种高分子化合物。A与HBr反应可生成B或C,请填写下列空白：
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（1）C的结构简式：               ，F的结构简式：                  。

（2）请写出：

①A→H的化学方程式：                                     。

②B与NaOH溶液反应的化学方程式：                             ，其反应类型是                。

(3)G与银铵溶液反应的化学方程式：________________________________其反应类型是__________ 。

三、计算题（9分）

27、有饱和一元酸和饱和一元醇形成的酯A。

已知：①燃烧2.2 g A可生成4.4 g CO2和1.8 g水；②1.76 g A和50 mL 0.5 mol·L-1的氢氧化钠溶液共热后，为中和剩余的碱液，耗去0.2 mol·L—1的盐酸25 mL；③取A水解后所得的醇0.64 g，跟足量钠反应时，放出224 mL H2（标况）。试求酯A的相对分子质量、分子式、结构简式。
参考答案
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第II卷  (满分56分)
二.填空（共47分）
23、（1） √   （2）×   OHC(CH2)4CHO   （3）× [image: image14.png]


 

（4）√       （各2分，如果原式是允许的、正确的，而你却打了×号，则要倒扣1分。）

24、（1）④ ⑥（各2分，每多选一个扣2分）
（2）
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 也给分）（每空2分）

25、（1）制乙酸（或反应物）、催化剂、吸水剂（或干燥剂）（每个1分，多一个扣1分，3分）
CH3COOH＋C2H518OH
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CH3CO18OC2H5＋H2O      （2分）
（2）防止倒吸、冷凝蒸气（2分）CO32－＋H2O
[image: image20.wmf]ƒ
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溶液分层，上层无色油状液体；下层溶液颜色变浅 （或变无色）（2分）

（3）乙醇    C
（各2分）

26、（每空2分，方程式3分）
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取代或水解

(3)OHCCH2COOH +2Ag(NH3)2OH[image: image22.emf]  △  

 

2Ag ↓+2NH3 ↑+NH4OOCCH2COONH4 + H2O

氧化

三、计算题（各3分，共9分）
27、答案：（1）A的相对分子质量为88，分子式为C4H8O2，结构简式为CH3CH2COOCH3（解题过程供参考）

(1)n(NaOH)=0.05 L×0.5 mol·L-1=0.025 mol，n(HCl)=0.025 L×0.2 mol·L-1=0.005 mol，
所以n(A)=n(NaOH)-n(HCl)=0.02 mol，则M（A）=
[image: image23.wmf]0.02mol
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=88 g·mol-1，

2.2 g A的物质的量为
[image: image24.wmf]1

-

mol

88g

g

2

.

2

×

=0.025 mol。

2.2 g A燃烧后生成CO2和水的物质的量分别为：

n(CO2)=4.4 g/44 g·mol-1=0.1 mol，
n(H2O)=1.8 g/18 g·mol-1=0.1 mol，
所以一个A分子中含C原子个数为4个，含氢原子为8个。

则A的分子式为C4H8O2。A水解后所得醇0.64 g与钠反应产生的H2的物质的量n(H2)=
[image: image25.wmf]1
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所以M（醇）=
[image: image26.wmf]2
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=32 g·mol-1，为甲醇。

所以酯A的结构简式为CH3CH2COOCH3。
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